
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 

Posudek vedoucí na bakalářskou práci Lucie Fialové 

Vývoj plodnosti v USA 

Bakalářská práce Lucie Fialové se věnuje vývoji plodnosti ve Spojených státech 

amerických od první poloviny 20. století, což je téma pro kvalifikační práci nepochybně 

relevantní. Problematika porodnosti patří k základním demografickým tématům, přičemž 

s ohledem na charakter změn v populačním vývoji ve vyspělých zemích v posledních 

desetiletích lze téma považovat i za velmi aktuální.  
 

Se zahrnutím úvodu a závěru je bakalářská práce strukturována do šesti kapitol. V úvodu 

autorka srozumitelně vymezuje téma a cíl práce. V kapitole druhé pak definuje základní 

pojmy studované problematiky a specifikuje zdroje dat. V metodické části je uveden 

výpočet vybraných ukazatelů: měr plodnosti dle věku, úhrnné plodnosti a průměrného 

věku matky a to i dle pořadí narozeného dítěte. V části o datech je detailně ke každému 

ukazateli uveden zdroj dat a případná omezení dat. Ačkoli je z textu zřejmé, s jakými 

údaji autorka pracovala a opakovatelnost výzkumu je tak možná, dle mého úsudku mohlo 

být kvalitě dat věnováno více prostoru, protože je otázkou, zda by další případné 

nedostatky (např. s ohledem na jejich sběr) nemohly ovlivnit interpretaci výsledků. V třetí 

kapitole autorka popisuje základní teoretické koncepty vztahující se k studované 

problematice. Popsán je první a druhý demografický přechod a koncept extrémně nízké 

plodnosti. I když jsou uvedené teoretické koncepty v práci prezentovány jako výchozí, 

v následné interpretaci výsledků jsou zmíněny spíše okrajově. Následující čtvrtá kapitola 

specifikuje základní rysy populačního vývoje v USA ve 20. století a zasazuje tak vývoj 

plodnosti do širších souvislostí. Předposlední pátá kapitola je analytická a zabývá se 

zhodnocením vývoje plodnosti s využitím definovaných ukazatelů. Za přínosné lze 

považovat podkapitolu o regionální diferenciaci plodnosti v USA v roce 2012, neboť 

úhrnná plodnost, podíl obyvatelstva dle rasy/etnicity a průměrný věk matek je názorně 

zobrazen v kartogramech, které autorka zpracovala v programu ArcMap. I když lze 

pozitivně hodnotit i to, že autorka dává vývoj plodnosti do souvislosti s ekonomickým 

vývojem v jednotlivých státech USA a uvědomuje si význam ekonomických faktorů ve 

výzkumu porodnosti, tato problematika je v práci značně zjednodušena. Hospodářský 

vývoj je zúžen pouze na hrubý domácí produkt, což je sice relevantní makroekonomický 

ukazatel, nicméně má řadu nedostatků, které bez následné hlubší analýzy můžou vést 

k nepřesným závěrům a interpretacím. Poslední kapitola shrnuje výsledky práce. 
 

Ačkoliv se ve zpracování vyskytují drobné nedostatky formálního charakteru, je nutné 

uvést, že bakalářská práce má logickou strukturu, zdařilou grafickou úpravu a naplňuje 

požadavky kladené na vysokoškolské kvalifikační práce. Bakalářskou práci Lucie Fialové 

doporučuji k obhajobě. 

 

 

V Praze 27. 8. 2015      RNDr. Olga Kurtinová, Ph.D. 


